



当年所城内抗倭将士使用过的古井

古村人文

后所：一个有「城」的村

□石志藏

在浙东穿山半岛的咽喉处，有一个村，名叫后所，现属北仑区柴桥街道。令人称奇的是后所历史上曾是一个有“城”的村。至今，后所村民口中仍有“城门外”、“城门头”、“南（城）门”、“（城）北门岭”等地名称谓。

那么，村中“城”是怎样来的？历史上，后所实际是一个“城中村”。

史料记载：明洪武年间（1368—1394），倭寇在我国东南沿海骚扰，倭患所至焚劫官仓民居，掠少壮，掘坟墓，百姓民不聊生，迭遭荼毒。为了抗倭寇，明洪武二十年（1387），信国公汤和奉旨率军在浙东南沿海设卫所，并筑59城防倭，穿山半岛上最东端的郭巨千户所城列入首建城防。为应对日趋严峻的抗倭形势，7年后的明洪武二十七年（1394），朝廷又命在穿山建造千户所城，建城历时两年，由安陆侯吴杰督造，并调定海卫官兵守之。因此前已有了郭巨千户所为抗倭第一道防线，穿山千户所为后道防线，故郭巨千户所被称为前所，穿山千户所则称为后所，后所地名遂沿用至今。

吴杰督造的后所“城中村”是一个什么样的场景？民国《镇海县志》上有记载，即穿山千户所城（后所城）迁徙大、小榭海岛居民至穿山，并以后所千户所官兵1120名守御。辟有镇东、阜财、永昌、安澜4门。南门通水道，设吊桥，围以月城，上建门楼。永乐十六年（1418），增筑战楼、敌台各6座、警铺12所，山上建观海台1座。城高2丈1尺，城阔1丈，周围742丈，广阔四里余，雉堞1604垛，外壕自东绕西285丈。这在当时，后所“城中村”的规模和设施配置，确实是令人刮目相看的。

历史上的后所“城中村”还有一个奇特的现象，就是“姓多”。现在，全村有1100多户人家，2700多人，现有姓氏53个，据说历史上最多时有姓氏110个，建城后也有72个。为什么一个村子有这么多姓氏？究其原因就是后所人的先祖是当年建所城抗倭而从全国各地招募而来的将士，因官兵来自“五湖四海”，故姓多而杂。

站在村后的制高点北门岭上，俯视现在的后所村，守军当年所筑的城墙轮廓尚可辨认，城围基石，仍清晰可见，守军建造的一些老房子依然完整，挖掘的水井仍在使用，当地百姓口中还在称呼当年沿袭下来的地名，如“安澜门”、“吴衙里井”等。后所村还有“72姓72井”的说法，官兵到来后以姓氏为单位挖一口用水的井，因有72种姓氏故有72井。

历史上，穿山千户所即后所城作为前线郭巨千户所城的第二道防线，也发生过多次抗倭战事。有史记载的是1404年4月，18艘倭船进犯穿山所，倭寇登陆后，百户马兴迎战，虽杀退了倭寇的进一步深入，但抗倭士兵伤亡很大，马兴在战斗中身亡。

在后所北门岭西南侧，至今尚有“倭冢”遗址，后所村年长的知情者说，这是他们的祖先当年将战死的倭寇埋葬于此。

古迹传说

镇海大教场

□方名列

大教场，位于镇海城北。据《宁波市镇海区地名志》记载，元末明初，倭寇作乱犯及浙东，在舟山已占岛为巢，随时扰乱大陆。明洪武二十年（1387），朝廷派信国公汤和临莅江浙闽，筹办抗倭事宜，建卫立所，屯兵御敌。当时在定海（今镇海）建定海卫，在城北建指挥使司署，统辖郭巨、大嵩、穿山、左所、中所、右所、前所和在舟山的中中所、中左所等9个千户所。署前为大教场，亦称大校场，兵丁们满腔热血在教场上奋勇操练，接受将官的校阅，随时准备上前线痛杀倭寇，保家卫国。

嘉靖年间，抗倭名将福建都指挥卢镗、都督佥事俞大猷和参将戚继光等曾率军驻扎定海卫（今镇海）数年，在大教场上演练兵勇，备战抗倭。

明万历二年（1574），倭寇渐息，指挥使司署改称总兵府，清康熙二十六年（1687）迁往舟山，其址于清雍正三年（1725）改建为演武厅。清道光二十一年（1841）被英军焚毁，光复后重建，清宣统元年（1909）邑绅樊时勋出资兴办公益布厂，后为劝学所、中学堂及警察署等。从此，大教场威武雄壮的操练声渐渐远去。

1947年9月，镇海旅沪同乡黄声远、俞佐庭等集资购得公益布厂旧房，创办私立辛成初级中学，1956年与镇海中学合并，成为镇海中学的分部。

上世纪六七十年代，在笔者眼中的大教场呈长方状，南北宽，东西窄，面积有几百平方米，大教场的北侧，也就是指挥使司署遗址上，有镇海中学（分部）、县制革厂，西面建有胡恭敏房大宅，为清末民初大商贾胡茨水居宅。笔者有位同学，是胡的后人，幼时曾去过他家，大门上的石雕、砖雕，图案鲜明，雕工精美，印象很深，旁边还有城关第三小校、县越剧团。

当时，大教场为县城最大的室外场地，因附近有两所学校，所以，靠北面建有两个篮球场，南面建有一个足球场，设施都非常简陋，水泥杆的篮球架，光秃秃的足球门，竖立在大教场上，每当体育课或课间休息，学生们打篮球，踢足球，跳绳，跑步等，热火朝天，生龙活虎。驻扎在县城的海军某部队，每日早晨跑步至大教场，进行列队、转身等操练，威武的身姿，整齐的步伐，雄壮的口号，响彻在大教场的上空。

因大教场而得名，大教场西侧的一条路叫大教场路，从鼓楼至镇海中学（分部），全长约300米。上世纪九十年代中期，镇海中学（分部）拆迁，遂将路段延伸至后大街。2008年8月大教场及周边地块整体改造，建成鼓楼广场。每天清晨傍晚，人们在鼓楼广场上打拳、跑步、跳舞，锻炼身体。

想当年，曾是热血男儿演兵习武的大教场，虽早已湮没在过去的岁月里，但一旁的大教场路，则给我们延续着曾经的一段历史。



大教场路



后所村俯视